

Jordanov kanonický tvar

$$J = \begin{pmatrix} J_{k_1}(\lambda_1) & & & \\ & J_{k_2}(\lambda_2) & & \\ & & J_{k_3}(\lambda_3) & \\ & & & \square \end{pmatrix}$$

$$J_k(\lambda) = \begin{pmatrix} \lambda & 1 & & & \\ & \lambda & 1 & & \\ & & \lambda & 1 & \\ & & & \lambda & 1 \\ & 0 & & & \ddots & & 1 \\ & & & & & & \lambda \end{pmatrix}_{k \times k}$$

Věta o JKT Předpoklad: $\varphi: U \rightarrow U$ je lineární operátor, který má $n = \dim U$
 v K charakteristickém polynomu χ_φ rozklad. Pak existují báze α v U tak, že

Baze α se slădi n iekăci, pe care Jordanom bunhu maime
 yden iekăci

$$N_k \xrightarrow{q-\lambda id} N_{k-1} \xrightarrow{q-\lambda id} N_{k-2} \xrightarrow{q-\lambda id} \dots \xrightarrow{q-\lambda id} N_2 \xrightarrow{q-\lambda id} \underline{N_1} \xrightarrow{q-\lambda id} 0$$

n_1
ml. nehter

Pro JKT matrice A plati

- ① Na diagonale pœu ml. cœda matrice A haide' helikœit, helikœi cœmi' jœho alg nœi œalœuœ.
- ② Pœiet lœuœit pœu ml. cœda λ pœi œœœœu pœœœu nœi œœœœœœi œœ cœda λ
 (\forall haide'm iekœci yden ml. nehter.)

(3) $\left(\begin{array}{c} \text{jeon naitnal} \\ \text{je} \end{array} \right) \begin{array}{l} 1 \\ 1 \text{ Jod twila} \\ 1 \text{ ikeroc dilly } 4 \end{array}$

$$J = \begin{pmatrix} \lambda & & & \\ & \lambda & & \\ & & \lambda & 1 \\ & & & \lambda \end{pmatrix}$$

(4) $\left(\begin{array}{c} \text{jeon naitnal } n=2 \\ 2 \text{ Jordanay twily naitni } JKT \text{ piluonacni} \end{array} \right)$

$$J = \left(\begin{array}{c|c} \begin{pmatrix} \lambda & 1 \\ 0 & \lambda \end{pmatrix} & \\ \hline & \begin{pmatrix} \lambda & 1 \\ 0 & \lambda \end{pmatrix} \end{array} \right)$$

2 ikeroc dilly 2

$$J = \begin{pmatrix} \lambda & 1 & 0 \\ 0 & \lambda & 1 \\ 0 & 0 & \lambda \end{pmatrix} \begin{array}{c} \\ \\ \boxed{\lambda} \end{array}$$

1 ikeroc dilly 3
1 ikeroc dilly 1

$$\sim \left(\begin{array}{cccc|c} -6 & 2 & 2 & 1 & a+b \\ 0 & 1 & 0 & 0 & -a-2b \\ 0 & 0 & 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 & 0 & 0 \end{array} \right)$$

Tudo parava mais rápido por base de a e b.

Romice $(A+E)w_1 = m$, $(A+E)w_2 = n$ mais rápido

Dostávame dua iêkice dêlhy 2

$$w_1 \xrightarrow{A+E} m \xrightarrow{A+E} 0$$

$$w_1 = (0, -1, 0, 3)^T$$

$$w_2 \xrightarrow{A+E} n \xrightarrow{A+E} 0$$

$$w_2 = (0, -2, 0, 5)^T$$

V base podeme kêmide iêkice

$$\alpha = (m, w_1, n, w_2)$$

$$\text{ji } (\varphi)_{\alpha, \alpha} = \begin{pmatrix} \boxed{\begin{matrix} -1 & 1 \\ 0 & -1 \end{matrix}} & 0 \\ 0 & \boxed{\begin{matrix} -1 & 1 \\ 0 & -1 \end{matrix}} \end{pmatrix} = J$$

Maime li pidini ol ciclo, bre ikerce "hadal"

$$w_2 = \begin{pmatrix} 1 \\ 0 \\ 0 \\ 0 \end{pmatrix} \xrightarrow{A+E} w_{\bar{1}} = \begin{pmatrix} -12 \\ 0 \\ -30 \\ -12 \end{pmatrix} \xrightarrow{A+E} \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \\ 0 \\ 0 \end{pmatrix}$$

$$w_2 = \begin{pmatrix} 0 \\ 1 \\ 0 \\ 0 \end{pmatrix} \xrightarrow{A+E} w_{\bar{1}} = \begin{pmatrix} 5 \\ 0 \\ 12 \\ 0 \end{pmatrix} \xrightarrow{A+E} \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \\ 0 \\ 0 \end{pmatrix}$$

$$B = (w_1, w_2, w_1, w_2)$$

$$(4)_{B,B} = \begin{pmatrix} \boxed{-1 \ 1} & & & \\ & \boxed{0 \ -1} & & \\ & & \boxed{-1 \ 1} & \\ & & & \boxed{0 \ -1} \end{pmatrix}$$

$$J = Q^{-1} A Q$$

$$Q = \begin{pmatrix} -12 & 1 & 5 & 0 \\ 0 & 0 & 0 & 1 \\ -30 & 0 & 0 & 0 \\ -12 & 0 & 0 & 0 \end{pmatrix}$$

Soustava má řešení, právě když $a + 6b = 0$.

$$a = -6, b = 1 \quad -6u + v = (-2, -6, 3, -6)^T$$

Řešení $(A-E)w = -6u + v$ je tvaru

$$w = \left(\frac{1}{3}, -1, 0, 0\right)^T + \underbrace{a_1 u + b_1 v}_{\text{obecné řešení } (A-E)x=0}$$

~~W~~ w je 2 velkých řešení

$$w \xrightarrow{A-E} -6u + v \xrightarrow{A-E} 0$$

Hledáme 3. vektor $(A-E)z = w$

$$\left(\begin{array}{cccc|c} 3 & 3 & 2 & -3 & \frac{1}{3} - 2b_1 \\ 6 & 8 & 4 & -8 & -1 + a_1 \\ -3 & -4 & -2 & 4 & 3b_1 \\ 9 & 9 & 6 & -9 & 4_1 \end{array} \right) \sim \begin{array}{l} \text{stejně} \\ \text{níž} \\ \dots \end{array} \left(\begin{array}{cccc|c} 3 & 3 & 2 & -3 & \frac{1}{3} - 2b_1 \\ 0 & -1 & 0 & 1 & +1/3 \cdot b_1 \\ 0 & 0 & 0 & 0 & -1 + a_1 + 6b_1 \\ 0 & 0 & 0 & 0 & -1 + a_1 + 6b_1 \end{array} \right)$$

†Haidaini †

$$v_3 = \begin{pmatrix} 1 \\ 0 \\ 0 \\ 0 \end{pmatrix} \xrightarrow{A \cdot E} v_2 = \begin{pmatrix} 3 \\ 6 \\ -3 \\ 9 \end{pmatrix} \xrightarrow{A \cdot E} v_1 = \begin{pmatrix} -6 \\ -18 \\ 9 \\ -18 \end{pmatrix} \rightarrow 0$$

Ukasi $B = (v_1, v_2, v_3, v_4)$ ni

$$(\varphi)_{B,B} = \begin{pmatrix} 1 & 1 & 0 \\ 0 & 1 & 1 \\ 0 & 0 & 1 \\ \hline & & & 1 \end{pmatrix}$$

v_4 ol. velka lin. nersinily v_1

$$v_4 = \begin{pmatrix} 0 \\ 1 \\ 0 \\ 1 \end{pmatrix} \rightarrow 0$$

$$J = \begin{array}{ccc|cc} 2 & 1 & 0 & & \\ 0 & 2 & 1 & & \\ 0 & 0 & 2 & & \\ \hline & & & 3 & 1 \\ & & & 0 & 3 \end{array}$$

$$(J-2E)^2 = \left(\begin{array}{ccc|c} 0 & 1 & 0 & 2 \\ 0 & 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 0 & \\ \hline & 0 & & \begin{array}{c} 1 & 1 \\ 0 & 1 \end{array} \end{array} \right) =$$

$$(J-2E) = \left(\begin{array}{ccc|c} 0 & 1 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 1 & \\ 0 & 0 & 0 & \\ \hline & & & \begin{array}{c} 1 & 1 \\ 0 & 1 \end{array} \end{array} \right)$$

5-1

$$= \left(\begin{array}{ccc|c} 0 & 0 & 1 & \\ 0 & 0 & 0 & \\ 0 & 0 & 0 & \\ \hline & & & \begin{array}{c} 1 & 2 \\ 0 & 1 \end{array} \end{array} \right)$$

5-2=3

$$x : \mathbb{R} \rightarrow \mathbb{R}^n \quad x = \begin{pmatrix} x_1 \\ x_2 \\ \vdots \\ x_n \end{pmatrix} \quad x_i : \mathbb{R} \rightarrow \mathbb{R}$$

$$x' = \begin{pmatrix} x_1' \\ x_2' \\ \vdots \\ x_n' \end{pmatrix}$$

A matrice $n \times n$ a cunoscute ierid neustoru def. vomic

$$x_1' = a_{11}x_1 + a_{12}x_2 + \dots + a_{1n}x_n$$

$$x_2' = a_{21}x_1 + \dots + a_{2n}x_n$$

$$x_n' = a_{n1}x_1 + \dots + a_{nn}x_n$$

a_{ij} konstanty

$$x_1(0) = x_1^0, \quad x_2(0) = x_2^0, \dots$$

$$x'(t) = A x(t), \quad x(0) = x^0$$

lemma Je-li $y(t)$ řešením rovnice $y'(t) = Dy(t)$,

pak $Py(t) = x(t)$ je řešením rovnice

$$x'(t) = Ax(t), \text{ kde } P'AP = D.$$

Důkaz. Derivujeme

$$x'(t) = (Py(t))' = Py'(t) = PDy(t) = PDP^{-1}x(t) = Ax(t)$$

~~Pak~~ Nechť $\alpha = (v_1, v_2, \dots, v_m)$ je báze \mathbb{R}^n tvořená vlastními vektory matice A . Pak $P = (\text{id})_{\varepsilon \alpha}$

$$\text{Řešení je } x(t) = (\text{id})_{\varepsilon \alpha} \begin{pmatrix} e^{\lambda_1 t} & & & \\ & e^{\lambda_2 t} & & \\ & & \dots & \\ & & & e^{\lambda_n t} \end{pmatrix} \begin{pmatrix} y_1^0 \\ y_2^0 \\ \vdots \\ y_n^0 \end{pmatrix}$$

V případě, že $J = P^{-1}AP$, kde J je matice v JKT

je řešení rovnice $x'(t) = Ax(t)$

opět máme $x(t) = Py(t)$, kde $y(t)$ je řešení rovnice

$$y'(t) = Jy(t)$$

Řešení této soustavy je u nás $(D = \begin{pmatrix} \lambda_1 & & \\ & \lambda_2 & \\ & & \ddots \\ & & & \lambda_n \end{pmatrix})$

$$e^{Jt} y^0 = e^{(D+Z)t} y^0 = \begin{pmatrix} e^{\lambda_1 t} & & 0 \\ & e^{\lambda_2 t} & \\ 0 & \ddots & \\ & & e^{\lambda_n t} \end{pmatrix} e^{Zt} y^0 =$$

$$e^t = 1 + t + \frac{t^2}{2!} + \frac{t^3}{3!} + \dots$$

